

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahón: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

MALES Y REMEDIOS DE LA ÉPOCA (*).

I.

ADELANTOS Y SUFRIMIENTOS.

«El mundo progresa» claman los unos; «el mundo envejece» responden otros; y ambos conceptos encierran una verdad cuyos dos extremos no son inconciliables. El mundo gira, debería decirse más bien, y girando envejece, y envejeciendo progresa, si no en virtudes por lo ménos en desengaños, en codicia ya que no en bienestar, en presuntuosidad ya que no en sabiduría. Elévanse y caen los imperios, fórmanse y deshácense las naciones, las épocas se eslabonan, las luchas renacen, los mismos espectáculos se reproducen: pero en las constantes mudanzas de este flujo y reflujo siempre el tiempo va avanzando su indeleble huella; y el círculo de vicisitudes, que forma en cierto modo las estaciones de la vida moral de la humanidad, y cuyo período no es ménos cierto por más que no esté fijamente calculado, cada vez entraña consigo nuevos y alarmantes síntomas de vejez. Decidir si está es ó no un adelanto, pende del diverso juicio que se forma de las ventajas respectivas de cada edad y de las varias relaciones bajo que se consideran. La vida de la humanidad en los siglos es lo que la vida del individuo en los momentos: si creéis que el hombre mejora con los años, también el mundo está en camino de mejora; abandonadlo al tiempo, dejad que por sí mismo se desarrolle como la planta, se sazone como el fruto. Si la fría sensatez vale más que el generoso entusiasmo, sí en los cálculos egoístas se encierra más vida que en los expansivos sentimientos, si las pasiones solo ganan con la concentracion y las ilusiones con el materialismo, si la duda suple por la ciencia, la comodidad por la dicha, el refinamiento por la grandeza, los descubrimientos físicos por los vacíos morales, seguro es que la humanidad progresa; pero sus males y sus bienes solo pueden debidamente apreciarse á la luz de sus destinos, y para juzgar del acierto de su ruta preciso es saber si corre á sumirse en la nada ó á lanzarse en el seno de la eternidad.

Males hay inherentes á la naturaleza humana y solo esplicables por su caída, que la acompañarán, como á cada uno de sus individuos, desde la cuna al sepulcro; y los sistemas y las instituciones y los gobiernos nunca alcanzarán á extinguirlos: la religion misma con su accion bienhechora solo consigue suavizarlos. Males hay que cambian con el trascurso de

(*) Que los males de la edad presente son inveterados, lo demuestra el que apenas hayan cambiado de carácter y de gravedad desde el año 1850 en que se escribió esta serie de artículos para el «Anchora» de Barcelona; pero nada prueba el tiempo trascurrido contra la eficacia de los remedios que en la misma serie se indican, pues nunca y en ninguna parte sabemos que se hayan aplicado desle entonces con buena fe y voluntad.

los años y que se añaden á la suma de los ordinarios é inmutables, achaques de la edad, vicios del siglo en que nos tocó nacer, que aspirados con la admófera, nacidos de las instituciones y de las costumbres é influyendo sobre ellas á la vez, nos inoculan hasta cierto punto una segunda naturaleza. Sustraerse del todo á su influencia es empeño punto ménos imposible; investigar sus causas y buscar su remedio es laudable bien que difícil empresa: ni deplorándolos se remedian, ni protestando contra ellos se corrigen. Sea cual fuere la generacion á que pertenecemos, contrajimos vínculos y deberes que nos ligan á su destino y nos imponen comunes y generosos esfuerzos, cualquiera sea el estado de fuerza ó postracion, de apogeo ó decadencia, en que hayamos alcanzado á esta patria transitoria, nos está vedado desesperar de su salud. Cada edad tiene sus goces y peculiares encantos, es susceptible de virtudes, admite consuelos y esperanzas; siempre es hora de obrar el bien, de proclamar la verdad, de tender á la perfeccion. Con estériles suspiros no se resucita lo pasado, con insensatas ilusiones no se anticipa el porvenir; preciso es vivir de lo presente y para lo presente, y utilizar los elementos y obrar con los recursos que están á mano, procurando no rayar ni en escépticos pesimistas ni en empíricos harto confiados.

No se trata ahora de calificar al siglo en que recibimos la existencia, de ensalzarle ó deprimirle respecto de sus antecesores, de cantarle «hosanna» ó de fulminar su anatema. Estamos demasiado cerca, dentro de él, para juzgarle; y su mismo espíritu movería acaso inadvertidamente la mano que pretenda trazar su fisonomía. Pero las dudas que le agitan, los temores que le e-tremecen, los fantasmas que le acosan, las dolencias que le minan, los peligros verdaderos que le amenazan; prestan un asunto harto grave y trascendental al exámen y observacion de los contemporáneos; y en verdad que no osaría poner el dedo en la llaga, si no viera á la par el bálsamo que cerrarla puede, en cuya aplicacion nunca será tenacidad el insistir mientras exista tenacidad en rechazarlo.

A pesar del orgullo que le caracteriza, de la indiferencia estóica que afecta, y del torbellino de placeres y negocios con que trata de aturdirse, no podemos decir que nuestro siglo deje de sentir ó disimule siquiera los sufrimientos y miserias que se ocultan bajo su aparente esplendor: diríase que su sensibilidad se ha refinado hasta el exceso con la mollicie de sus costumbres, que cifra todo su orgullo en dolerse inmensamente, y en tener por nada los adelantos y prosperidades cuya mínima parte hubiera contenido á sus más ambiciosos predecesores. Poseerlo todo sin gozarse en cosa alguna, fastidiarse en el colmo de la opulencia, tal diríamos que es el papel que representa, si lo sinceramente amargo de los suspiros y lo humillante de las confesiones no demostrara lo profundo y verdadero de sus congojas. Sentado sobre los trofeos de su inteligencia, sobre sus

invenciones asombrosas, sobre sus artefactos, gime desolado como si yaciera en un campo de ruinas; en las discusiones de sus filósofos no encuentra sino el caos, esplotacion en las teorías de sus políticos, huecos sonidos en los cantos de sus poetas, tiranía en la libertad, pobreza en el bienestar, ruina en la fortuna: sus necesidades satisfechas le crean otras ficticias y exageradas, y sus achaques harto reales se agravan más y más con su inactiva meditacion y con el desenfreno de sus deseos. Si se duerme por un instante en la embriaguez de los goces ó en el letargo de la indiferencia, despierta sobresaltado con nuevos temores; y al través de los encomios y aplausos que á sí mismo se prodiga, traslúcese la punzante acusacion del remordimiento.

Pero si no alcanza el orgullo á privarle del sentimiento de sus males y del conocimiento de su gravedad, ciégale harto amenudo cuando se trata del remedio. Conviniendo en las causas que los producen insiste en fomentar su germen y estimular su desarrollo; y cada una de sus pasiones y tendencias, en vez de adormecerse ó moderarse, lánzase á buscar su hartura tras de nuevos objetos con frenética ansiedad. A unas teorías otras teorías, á unos ensayos se oponen otros, á la ambicion más vastos deseos, á la codicia más copiosas riquezas; y la fiebre y la sed hidrópica crecen en alarmante progresion. El vacío en vez de colmarse se ensancha; el incendio cobra fuerzas con el pábulo que incautamente se le arroja para extinguirle. No es, no, en las entrañas del mal mismo donde conviene buscar su medicina; no en la satisfaccion, sino en la rectificacion de los deseos, reside la dicha y el sosiego así de la sociedad como del individuo.

Ciertamente nos hallaríamos dispensados de insistir más en la esposicion de males tan evidentes y confesados á voz en grito, para entrar luego á ocuparnos de su remedio, si no existiera una clase de gentes harto numerosa, que atendida á la superficie de las cosas ó encerrada en la esfera de sus intereses, trata de aprensiones las quejas y de visionarios los temores; gentes que al oír hablar de borrasca y tempestad señalan el mar bonancible que surca su velera nave, que á los vacíos del alma responden con sus cofres llenos, á la estincion de las creencias con el culto del oro, á la ruina de la sociedad con el aseguramiento de su fortuna. Vano empeño sería probar á estos las dolencias del espíritu á que se han hecho inaccesibles á fuerza de aislamiento y materialismo; pero por mucho que rebajen la esfera de sus goces y deseos, allí irá á buscarles la ansiedad, el fastidio, el sufrimiento. Exentos de los males por una escopcion bien poco envidiable, ¿quién les asegura para mañana de los peligros?

J. M. Q.

(«Unidad Católica.»)

Seccion de Noticias.

De «La Unidad Católica.»

Los actos de Pio IX, dice una carta de Roma del 16 de octubre, son actos de fé, y por consiguiente actos de honor, de justicia y de realeza sacerdotal. Pio IX no duda que Dios está con él, y desafía al mundo de una manera que debia inflamar nuestro corazon. Es verdad que Pio IX nos hace vivir en un estado de admiracion y entusiasmo, que nos tiene como acostumbrados á las maravillas de su génio y santidad.

Los 43 obispos italianos que preconizará el 27 de octubre, recibirán de él 10.000 francos anuales cada uno, Que Italia despoje las sedes episcopales, que arrebaté y profane todas las cosas sagradas, Pio IX provee al bien de la Iglesia; mientras mas se destruye, mas él edifica.

Este acto de fé tiene su complemento. El papa ha decidido que desde el 15 de octubre todos los oficiales, ayudantes, sargentos y cabos de su antiguo ejército, recibirán su sueldo.

Cuando el gobierno florentino licenció al ejército pontificio, debió tomar, segun los términos de la capitulacion, ciertas obligaciones respecto á los oficiales y concederles el derecho de reclamar su pension de retiro. Estas pensiones han sido reguladas por las leyes pontificias, y los oficiales, que no habiendo terminado el tiempo del servicio, no reciban del gobierno italiano mas que una parte proporcional de su antiguo sueldo, continuarán recibiendo el resto de su santidad.

En este arranque de generosidad de Pio IX se manifiesta tambien la justicia real. El papa no quiere que hombres que han rehusado los ofrecimientos de Italia, se encuentren en la alternativa de escoger entre la miséria ó la infidelidad.

En el consistorio de esta mañana, dice el «Osservatore romano» del 27 de octubre, el papa ha preconizado 18 arzobispos y 37 obispos, entre ellos los arzobispos de París, de Auch, de Tours, y el obispo de Rodez. La mayor parte de los otros prebendados preconizados son italianos. La allocucion pontificia se puede resumir en estos términos:

«El papa ha reunido á los cardenales sin la solemnidad acostumbrada, para notificarles su proyecto de proveer á las necesidades espirituales de los fieles italianos. Está pronto á sufrir, si es necesario, mas de lo que ha sufrido hasta aquí; si es preciso, sabrá arrostrar la muerte.

«Al considerar la actual situacion de Italia y oír los dolientes clamores de los fieles de este país, he resuelto no diferir mas la provision de las numerosas sedes episcopales vacantes, y proveeré pronto otras, atento al bien de las almas.

«Rechazo solemnemente las garantías que me han sido ofrecidas,» y obro solamente en virtud del poder conferido por Jesucristo.»

El papa declara temerarios y perversos á los que en Alemania han combatido el concilio en congresos ó escritos sacrílegos, y deplora que hayan sido protegidos por varios ministros. Alaba á los obispos que han combatido estos errores, especialmente al arzobispo de Munich, y recomienda que se ore por los extraviados y por la Iglesia.

Al mensaje que antes de suspender las sesiones de la asamblea francesa dirigieron al papa varios diputados de la misma, su santidad se ha dignado contestar con la siguiente carta:

«Nuestros queridos hijos Gabriel de Bel-castel y

demás representantes del pueblo, en la asamblea nacional de Francia.

Pio IX papa: Queridos hijos, salud y bendicion apostólica.

Os felicitamos, amadísimos hijos, porque encargados de la gravísima mision de restaurar y reconstituir el órden público, turbado por una guerra larga y cruel, por la caída de las instituciones y por una espantosa insurreccion de hombres nefandos, habeis pensado que en obra tan difícil era necesario alzar por encima de todo la vista á Dios y enpezar por afirmar sus derechos y los de la iglesia, á fin de obtener para vosotros el don de consejo, y para vuestra infortunada patria ausilio eficaz de la verdadera fuente de las luces, de la justicia y de la autoidad.

Como nuestros males han provenido de las doctrinas perversas que han debilitado la fé, corrompido la ciencia y las costumbres, y como por consiguiente importa mucho poner en claro que el remedio consiste en rechazar esas doctrinas, Nos miramos como muy feliz vuestro acto de sumision á las definiciones del concilio del Vaticano y la adhesion absoluta que proclamais á la cátedra de la verdad, que ha recibido del cielo la mision de deshacer el error y de estirpar con él la raiz de los males. Manifiesto es, sin embargo, que no puede cumplir libre y eficazmente esta mision, así como los otros cargos de su ministerio supremo, si ella misma no goza de libertad soberana, fuera del imperio de todo poder.

Con este fin la divina providencia le ha dado un principado civil que le pertenece en propiedad. Por esto la opresion sacrílega que pesa sobre ella y la usurpacion de un dominio de esta naturaleza, que han sublevado en todo el universo los corazones de los fieles cuyos derechos sagrados se hollaban, inflaman igualmente vuestro celo para estigmatizar semejante atentado y escitar á los conductores de los pueblos, y en especial á vuestra patria, á remediar tan grave iniquidad.

Este celo religioso es una prueba irrecusable de vuestra fé y de vuestra piedad, y atestigua la independencia y firmeza con que cumplireis vuestro encargo. Tambien da la esperanza de que el mayor número de vuestros compañeros, movidos por el deseo del verdadero y sólido bien de la Iglesia y de la patria, llegarán á participar de vuestras convicciones, y os darán el concurso de sus fuerzas. Esto es lo que Nos pedimos á Dios con ardor, Nos que vemos la salvacion de Francia y de todo el universo en el restablecimiento de la religion, de la verdad y de la justicia, y Nos le suplicamos con toda nuestra alma que venga en ayuda de vuestro duro trabajo.

Mientras tanto, como signo del favor celeste, y como prenda de nuestro afecto paternal os damos desde el fondo del corazon Nuestra bendicion apostólica.

Dado en Roma el 5 de octubre de 1871 vigésimo sexto año de Nuestro pontificado. — Pio IX, papa.»

Como la situacion de Roma, dice una carta de aquella ciudad, empeora de día en día, y las amenazas de espoliacion y de supresion radical de las órdenes religiosas comienzan á ejecutarse, el santo padre, segun se asegura, ha protestado enérgicamente. El documento que contiene esta protesta, no tardará en publicarse fuera de Roma.

El viernes 27 de octubre, segun refiere el «Osservatore romano», fué recibida en audiencia particular por el papa la reina de Holanda, á la cual se tributaron en el Vaticano los honores debidos á su dignidad. La misma soberana visitó despues al secretario

de estado de su santidad, cardenal Antonelli.

El día anterior habia visitado las galerías, museos y biblioteca del Vaticano, acompañada del baron comendador Pedro Ercole Visconti.

Un periódico francés da una grata noticia, que creemos fidedigna. «La Iglesia católica, dice, va á hacer una adquisicion importante. El rey de Hannover, que desde que terminó la guerra residia en Viena, se ha retirado á Roma y está á punto de convertirse.»

Del «Diario de Barcelona.»

Madrid 4 de noviembre.

A juzgar por el artículo que publica la «Iberia», la conciliacion debería considerarse ya como hecha. La circunstancia de haber estado anoche reunido el jurado de honor hasta las dos de la mañana con asistencia de los señores Sagasta y Ruiz Zorrilla hacia creer esta mañana que la «Iberia» tuviera razon. Parece sin embargo que las cosas no están tan adelantadas y hay muchas personas que creen no se llegará á un acuerdo definitivo, verificándose cuando mas una coalicion electoral para que los partidos hostiles á la monarquía democrática y el conservador que acepta el régimen de la revolucion no puedan traer á las futuras Cortes tantos representantes como cuentan en las actuales.

Hay quien opina que aunque se haga la conciliacion, si el Rey no quiere dar pronto el decreto de disolucion de la Cámara, habrá tiempo sobrado para que renazcan los disgustos en el seno del partido progresista.

Esta mañana se han reunido en casa del señor Ruiz Zorrilla los señores que forman la junta directiva del partido progresista-democrático para saber lo que se acordó anoche, y han sabido en efecto que no se acordó nada definitivo.

Todo depende hoy por hoy de la votacion en el Congreso de la cuestion de la «Internacional.» Si los zorrillistas insisten en abstenerse, la conciliacion no se hará.

Los amigos del señor Sagasta, sin duda porque creen que las tendencias en palacio son favorables á ellos, no se muestran muy afectos á un acuerdo, y en rigor las condiciones que han puesto y de que he dado á usted cuenta en mi carta de ayer, si fueran aceptadas por sus adversarios, significarian una abdicacion por parte de estos. En los demócratas hay dos tendencias: unos aceptarían la conciliacion como recurso infalible para volver al Congreso, otros se oponen á ella en la creencia de que por tal camino todos los zorrillistas llegarían á ser demócratas.

El señor Pascual y Casas tiene sobre ojo al gobernador de Barcelona, porque apenas pasa sábado sin que haga alguna reclamacion contra la citada autoridad. Hoy al abrir la sesion ha pedido al gobierno que haga efectiva la responsabilidad administrativa contra aquella autoridad por haber desterrado á algunas personas sin atenerse á las prescripciones de la ley.

El señor Figueras ha pedido al ministro de Gracia y Justicia que el juez del Congreso envíe el tanto de culpa que pueda resultar contra el diputado señor Pérez Guillen en la causa por el asesinato del general Prim, tanto de culpa en que debe fundarse su peticion al Congreso para formarle causa.

Las demás preguntas que se han hecho hasta las cinco de la tarde ó carecen de interés ó lo tenían solo para determinadas personas ó localidades. A las cinco se suspendieron las preguntas para continuar el debate sobre la interpelacion relativa á la venta de los montes de Balsain, y el señor Fernandez de las Cuevas pronunció un largo discurso procurando

demostrar que los compradores lo habían sido de buena fé y que no son ciertos los hechos que contra ellos se alegaban.

En la sesión de hoy no ha habido por consecuencia ninguno de los debates que han animado las sesiones de los sábados anteriores.

Esta tarde ha celebrado una reunión la junta directiva de los progresistas democráticos para seguir tratando de las condiciones de reconciliación. Esta noche se reúne la junta directiva de los progresistas ministeriales con igual objeto, y mañana el jurado de honor, probablemente para tomar acuerdo definitivo. A última hora se aseguraba que los zorrillistas aceptarían las tres condiciones impuestas por los sagastinos de apoyar al ministerio, votar contra la «Internacional» y declarar los derechos individuales legislables si lo exigía el jurado de honor que ha tomado á su cargo la empresa de realizar la conciliación. —X.

Sección Local.

El invierno se acerca, y será necesario tomar precauciones para no atollarnos en el cieno al tener que andar las benditas calles de esta Ciudad. Cansados estamos de repetirlo; el estado de dichas calles es inaguantable y aun más después de haber llovido, pues tiene uno que andar con siete pares de ojos si quiere evitar algún percance á causa de los muchísimos hoyos que las convierten ni más ni menos que en pantanos.

El tiempo ha refrescado y dejan sentirse ya las primeras impresiones del invierno. El horizonte ya se vé cubierto de nubarrones que amenazan rúcia tempestad, ya despejado y dejando esperar un claro y apacible día y el viento se deja sentir de cuando en cuando.

El Ayuntamiento de esta Ciudad, autorizado por la Comisión provincial para emitir un empréstito de 60,000 pesetas destinadas á cubrir el déficit del presupuesto del año económico de 1870-71 ha acordado señalar el día 18 del actual á las 12 de la mañana para la subasta que debe celebrarse según el pliego de condiciones que nos ha sido entregado para su publicación, y que por ser ya hora avanzada no hemos podido efectuar en el presente número, prometiendo á nuestros lectores insertarlo en el siguiente.

Cabos Suellos.

—Mientras la sangre no corra por las calles no irá bien....

—A mí me parece que en las venas está muchísimo mejor.

LA MORAL no puede definirse, dijo el Sr. Castelar.

LA MORAL REVOLUCIONARIA cierto que no puede definirse.

El Sr. Castelar, por fin, dijo que, puede tenerse por moral lo que no se opone a las buenas costumbres.

Esto puede entenderse de dos maneras, lógica y progresivamente.

El Sr. Castelar siempre habla en dos sentidos ¡por falta de uno!....

Charada.

De una dos y tercera
Do van las brisas,
Meciendo dulcemente
Flores sencillas;
Que iba jugando
Con mi prima y segunda
Miré á un muchacho.
De pronto ví que al aire
Rauda lo hechaba,
Y cayó de repente
Sobre una mata.
De dó asustado
Se levantó mi todo
Y huyó volando.

M. V.

SOLUCION Á LA DEL DOMINGO ANTERIOR.

MANSION

Sres. que la han acertado: D. J. C. y N.

Sección poética.

LAMENTOS Á MI PATRIA.

¡Patria hermosa, risueña morada
De almas nobles, de genios sublimes!....
¿Porqué ahora tu sien bella oprimes
Y te ostentas así degradada?....
¡Yo te canto tu gloria pasada,
Tus proezas, tu fama inmortal;
Yo lamento contigo tu mal
Y tu suerte servil y menguada!

Al surgir de tu seno materno
La abundancia, la paz y ventura;
Yo recuerdo tu esbelta hermosura
Y tu gloria y honor sempiterno;
Te admiré cuando fui niño tierno,
Te cantaba y en tí sonreía,
Y en tu seno seguro dormía
Del vil número del horrible Averno.
¡Patria hermosa, risueña morada etc.

¿No eres tú la invencible nación,
Que humilaste al imperio romano,
A Cartago y al turco tirano
Con tu esbelta y temible legion?
¿No eres tú quien á Napoleon
Y á su hueste esforzada venciste,
Y que el águila altiva pusiste
Só los piés de tu bravo león?....
¡Yo te canto tu gloria pasada, etc.

¿No eres tú que á Pelayo esforzaste,
En la lid, contra el moro opresor,
La que al Cid infundiste valor,
La que á Alfonso de gloria llenaste?..
¿No eres tú la que un día eclipsaste
El renombre de Roma gentil,
Y entre luchas y glorias cien mil
A las nubes tu fama elevaste?....
¡Patria hermosa, risueña morada etc.

Tanta gloria, riqueza y honor,
Tanta fama y piedad ¿qué se han hecho?
¡Tal recuerdo desgarrá mi pecha
Y le oprime cruento dolor!....
¿Dónde está aquella fuerza y ardor.
Que tus hijos por tí desplegaron
Con los cuales al mundo legaron
Mil trofeos, virtudes y amor?..
¡Yo te canto tu gloria pasada, etc.

¡Te contemplo ya triste, abatida,
Por tus hijos gemir sin consuelo;
Y elevar tus querellas al cielo
Con la frente de sangre teñida!...
¿No eres tú la nación escogida
Y de Dios predilecta mansión?
¿No eres tú la escogida nación
Por la Reina del Cielo querida?....
¡Patria hermosa, risueña morada etc.

Hoy descubro en tu suelo sagrado,
Só la esfera de infiel libertad,
El encono la fraude y maldad
Y el error con la fuerza escudado.
¿Es posible que no haya lanzado
De tu seno la vil corrupción?
¡Dulce Madre, ten ya compasión
De tu pueblo leal y esforzado!...
¡Pues te canto tu gloria pasada, etc.

¿Pero qué?... No penar, Madre mía,
Que Pelayos y Alfonsos vendrán,
Y tu fama más alta pondrán
Que la esfera del astro del día.
Cese pues, tu dolor y agonía,
Cese ya tu zozobra y arheló;
Pues que es alto decreto del Cielo
La derrota de tal villanía.
¡Patria hermosa risueña morada etc.

Doctor Sagita.

(De «El Eco del Bruch.»)

Sección religiosa.

SANTO DE HOY.

El Patrocinio de Ntra. Señora y San Diego de Alcalá conf.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA: Hoy se hace la visita á la Virgen de los Desamparados en San Antonio.

En la iglesia de San Francisco esta mañana á las diez habrá misa solemne y el sermón á cargo del Dr. Francisco Cardona Presbítero.

En las concepcionistas tienen hoy su Dominica mensual del S. Corazón de Jesús; á las 7 y 1/2 misa de comunión: en los ejercicios de la tarde predicará D. José Pons pbro. vicario de la Concepción.

En la Parroquia la misa mayor será votiva en honor del Patrocinio de María Santísima con sermón que dirá D. F. de Asís Arbona pbro. vic.

SANTO DE MAÑANA.

San Bricio obispo y san Estanislao Koska.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 10.

De la Habana en 44 días berg. gol. Juanito de 113 ton., c. don Dionisio Cliver con 9 trips. 1 pas. azúcar y otros.

Observaciones meteorológicas.

Días	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las h. mañana.	Fuerza sobre un m. cu dra 0 en kilis.
		Max.	Min.					
2	760.7	17.8	14.5	73	50	3	N recio	14
26	72.8	14.5	13.7	65	5	8	»	14

Alecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 38 ms.—Pónese á las 4 h. 57 m.
LUNA.—Sale á las 6 h. 36 m. de la m.—Pónese á las 4 h. 43 m. de la t.

ANUNCIOS.

El Intendente militar de las Islas Baleares.

Hace saber; que no pudiendo celebrarse el día diez del actual la subasta anunciada en el Boletín oficial de la Provincia n.º 729 y diario de Palma del 21 de Octubre pasado, para contratar la adquisición de setenta y dos mil hilógramos de carbon vegetal con destino á la Administración de Utensilios de Mahon y doce mil hilógramos para la de Ibiza por no haberse recibido los datos necesarios para la publicación del precio límite, se ha procedido á prorogar el plazo señalado hasta el día diez y siete del presente mes en que deberá tener lugar dicho acto á la una de la tarde en esta Intendencia Comisaría de Guerra de los indicados puntos bajo las mismas bases establecidas en el pliego de condiciones y anuncio citado. Palma 4 de Noviembre de 1874.—P. A. El Subintendente personal.—Diego P. de Baños.—Es copia.—El Comisario de Guerra, Ramon Sostre.

En venta.

Una casa situada en Torret del Distrito de San Luis con dos pequeñas viñas y ocho huertos con varios arboles frutales cosa de una cuartera sembrado todo contiguo. Para su ajuste verse con Antonio Cardona frente la escuela pública de S. Luis n.º 91 y los documentos en el despacho del Notario. D. Jaime Villalonga.

El Sr. Forteza platero Mallorquin acaba de llegar con un gran surtido de joyeria como son pulseras, aderezos, culebras, medallones, solijas, cruces, cadenas para caballero y señora relojes y todo lo perteneciente al ramo de joyeria el cual lo ofrece á sus muchos parroquianos y demas personas de este respetable público. Vive fonda de Jacques calle del Castillo. Tambien pasará á domicilio á las personas que lo deseen.

Un jóven de 24 años licenciado del ejército y que sabe leer y escribir, desea encontrar colocacion ya en clase de cochero ó camarero mayor.

En esta imprenta informarán.

En la calle de San Roque numeros 24 y 26 el 15 del corriente, se abrirá una escuela de ensañanza para niñas. La cual se enseñará de hacer media, coser, bordar, crochet ó ganchete, leer, escribir, y doctrina cristiana. Las niñas que se abmitiran serán de dos años.

Además se dará lecciones de leer y escribir de 4 y media á una y media de la tarde y de 6 á 9 por la noche

Tambien se es criben cartas á particulares.

Se han repartido á los Sres. suscritores los cuadernos 4.º y 5.º de la novela « Amor de Esposa. »

PIANINO.

En la plaza de la arravaleta n.º 3 hay uno para alquilar á precio módico.

Nodriz.

En la calle de Gracia numero 56 hay una que desearia encontrar criatura para amamantar en su propia casa

AL

DIARIO DE BARCELONA

se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion

COMPOSICION VEGETAL.

para mantener bien la boca y corregir las enfermedades que se desarrollan en ella.

Para conservar bien la boca, corregir el mal olor y las varias enfermedades que se desarrollan en ella, como el escorbuto, caries de las muelas, etc. basta echar unas cuantas gotas del liquido en una jicara de agua, para hacer un enjuague despues de cada comida. Si á la persona que lo ha de usar no le incomoda, en vez del agua es mejor emplear en vino, cuyo caso se pondrá en el vaso dos cucharadas grandes de vino puro, y una de las de tomar café de este liquido. Así lo usarán tambien las personas que tengan flojas las encías ó que den sangre con facilidad. En las caries ó muelas carcomidas empléase el liquido solo, empapando con él unas hilas que se pondrán en la cavidad. Precio de cada botellita 5 rs. vn.

En Mahon en esta imprenta.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA

El núm. XXX de «La Ilustracion Española-Americana» correspondiente al 25 octubre, publica el siguiente sumario:

Texto.—Revista general, por el marqués de Vallo Alegre.—Don Práxedes Mateo Sagasta.—Recuerdos de París (extracto de mi libro de memorias), por don Emilio Castelar.—Romeria de Montserrat en Matanzas, por don José G. Triay.—Incendio del «Lafayette.»—Serenata al general Pierrad.—Exposicion general catalana, por don Agustin Urgellés de Tovar.—La fé del amor (continuacion), por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—Exposicion de Bellas Artes.—La maldicion del bardo (balada alemana), por don José Antonio Calcaño.—Exposicion industrial y artística en Valladolid.—Eruccion del Camiguin.—Anuncios.

Grabados.—Don Práxedes Mateo Sagasta, presidente del Congreso de los Diputados.—Isla de Cuba: fiestas á la Virgen de Montserrat en las alturas de Simpson (Matanzas).—Francia: incendio del vapor «Lafayette» á su llegada al puerto del Havre.—Barcelona: serenata dada al genelar Pierrad en la noche que fue pnesto en libertad.—La Exposicion general catalana (composicion de don Tomás Padró).—Madrid: Inauguraciou de la Exposicion de Bellas Artes: SS.MM. recorriendo los salones.—Campesinos romanos (cuadro de don Ramon Turquet.—Exposicion pública de Valladolid: exterior de de las galerias Agricola y de Mecánica, y del pabellon para los objetos regalados á la Asociacion de los amigos de los pobes.—Filipinas: última erupcion del volcan de la isla de Camiguin.—Ajedrez.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

El último número recibido contiene el siguiente sumario:

1 y 2. Bata para señora.—3. Medallon bordado.—4. Zapatilla de paño.—5 y 6. Dos tapetes pequeños.—7 á 11. Dibujos de trencilla.—12. Cenefas para alba, paño de altar, etc.—13 y 14. Dos encajes al crochet.—15. Saco para ropa de mesa.—16 y 17. Dos esquinas para álbums y otros objetos.—18 á 25. Sombreros de invierno.—26. Fichú de crespon.—27. Chaquetilla bordada.—28. Chaquetilla de cachemir.—29 á 33. Grabado de modas.

Explicacion de los grabados.—Día de difuntos (meditacion), por don Joré San Martin y Aguirre.—La capitana Cook, estudio de viajes (continuacion), por D. José de Castro y Serrano.—Los muertos (traduccion).—Luis Roumieux, poesia, por don José F. Sanmartin y Aguirre.—La novena de San Dustán, aventura extraordinaria (continuacion), por don Pedro Escamilla.—Revista de modas, por la vizcondesa de Castelfido.—Correspondencia, por doña Pilar de Lanuza.—Explicacion del figurin iluminado.—Soluciones.—Anuncios.

Queda abierta la suscripcion en esta imprenta.

GRAN SURTIDO DE PERFUMERIA,

RECIENTE LLEGADA DE PARIS, DE GELLÉ Hermanos.

AGUAS

de Albion,	de Vervena,	de Bolot,
de Menta,	de Lavanda,	de Colonia,
	Ateniesa.	

JABONES

de Lechuga,	de Aveua,	de Miel
de Almendras,	de Lichen,	de Nuez de Africa.
de Coco,	de Rosa,	de flor de Naranja,
de Cacao,	de Vainilla,	de Bálsamo del Perú
de Violeta,	de Fresa,	de Real Yacht,
Igiénico.	Inglés,	Chino
	en Pasta,	

POMADAS

A la Duquesa,	A la Vainilla,	A la Pompadour,
A la Violeta de Parma,	A la Quisquina,	A la Flor de naranjo,
	de Tuetano.	

ACEITE

Higiénico,	de Quinna,	de Mil flores,
	de Miel.	

Cold cream,	Crema de Leche,	Polvos de Arroz,
Polvos para dientes		Bandolina de color.

ESENCIAS

de todas clases para pañuelos.

Calle de la Arravaleta núm. 18; y calle del Castillo núm. 8.

Cartillas, 7 cénts. una.